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деградиралите земеделски земи. За намаляване на емисиите от животновъдния сектор е 
важно да се изградят и подобрят съоръжения за съхранение и прилагане на оборски тор, да 
се въведат нисковъглеродни практики за преработка на оборски тор, например 
компостиране, преработка в биогаз в анаеробни условия. Насърчаването на екстензивното 
животновъдство и поддържането на оптимална гъстота на животинските единици в 
зависимост от природните, климатични и почвени условия осигурява добро екологично 
състояние на ливадите и пасищата и поддържане на постоянна тревна покривка, което 
води до съхраняване на запасите от въглерод в почвите. 

Възстановяването и поддържането на горски (полезащитни) пояси в Североизточна 
България допринася за увеличаването на залесените територии, поглъщащи въглерод. Те 
също така допринасят за предотвратяване на почвената ерозия на едни от най- 
плодородните земеделски земи в България. Ветрозащитните пояси не са добре поддържани 
и са разположени в зони, които са най-уязвими на климатичните промени. Необходимо е 
там, където те са деградирали да се презалесят, а където са в процес на деградация да се 
предприемат дейности по тяхната поддръжка. Изоставените земеделски земи в повечето 
случаи са нископлодородни и залесяването е начин за предпазването им от ерозия и пълна 
деградация. 

Почвите в България имат различни характеристики, плодородие и уязвимост 
спрямо изменението на климата. При повечето почвени различия липсва висока естествена 
устойчивост към влошаващи се климатични условия като повишаване на температурата 
или проливни валежи. Повишаването на температурата води до увеличен дефицит на 
атмосферно овлажнение и ниски стойности на валежите, което ще доведе до увеличаване 
интензивността и нивото на въздействие на почвената суша. Възможно е също така да се 
очаква повишено изпарение и просмукване в растенията, предвид съответните прогнози за 
повишаването на температурите, което допълнително ще влоши проблема с водния 
дефицит през топъл период. Най-сериозни въздействия се наблюдават в почвите с лек 
механичен състав. Уязвими са почвите с нисък капацитет на запазване на влагата в 
районите с ниски нива на годишни валежи. По-честите и интензивни суши вероятно ще 
увеличат риска от ветрова ерозия и деградация на почвата, което би предизвикало 
необратима промяна в системата почва - растения. По този причина се работи сериозно за 
адаптация на земеделието към климатичните промени. 

 
 
Актуализиран национален план за действие по управление на устойчиви 

органични замърсители 2012-2020 г.(НПДУУОЗ) 
Актуализираният НПДУУОЗ съдържа редица мерки и дейности по включените в 

Стокхолмската конвенция - 12 УОЗ и 10 нови УОЗ, за които се предвижда подробна 
инвентаризация. Регламентират се мерките и дейностите за защита на околната среда и 
човешкото здраве от всички 22 УОЗ посредством намаляване или предотвратяване на 
вредното въздействие на УОЗ, генерирането и управлението на опасните отпадъци, 
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съдържащи УОЗ, както и оползотворяването и/или обезвреждането на пластмасовите 
отпадъци, съдържащи УОЗ потискащи горенето. Част от мерките са свързани с 
обезвреждането на наличните залежали пестициди (хлорорганични), усъвършенстване на 
лабораторната инфраструктура за изпитване и мониторинг на УОЗ, в т.ч. и в почви, 
мониторингови програми. 

План за развитие на община Сливен за периода 2014 – 2020 г.; 
План за интегрирано развитие на община Сливен 2021-2027 г. 
Програма за опазване на околната среда на община Сливен 2021 – 2028 г. 
Програма за управление на отпадъците на община Сливен 2021 – 2028 г. 

 

 4. Административен капацитет. 
Административните структури, имащи отношение към опазването и управлението 

на почвените ресурси в страната, са: МОСВ, МЗХГ, МРРБ, ИАОС, ИАГ, съответните им 

регионални поделения и областни управители и кметове.  

 
Oбщина Сливeн разпoлага с дoбрe изградeна административна структура и има нужния 

чoвeшки рeсурс и капацитeт за изпълнeниe на плана за действие към Програмата за опазване, 
устойчиво използване и възстановяване на почвите 2021-2028 г.  

Към 2021 г. Oбщинска администрация – Сливeн e със слeдната структура: 
 

КМEТ 
ЗАМEСТНИК-КМEТ „Финанси и oбщинска икoнoмика“ 
ЗАМEСТНИК–КМEТ „Хуманитарни дeйнoсти“ 
ЗАМEСТНИК–КМEТ „Икoнoмичeскo развитиe“ 
ЗАМEСТНИК–КМEТ “Устрoйствo на тeритoрията и стрoитeлствoтo“ 
СEКРEТАР 
Главeн архитeкт 
Сeкрeтар “МКБППМН” 
Сeкрeтар “МКБТХ” 
 
Oтдeл “Вътрeшeн oдит” 
Oтдeл “Прeдваритeлeн кoнтрoл” 
 
 

I. OБЩА АДМИНИСТРАЦИЯ 
Дирeкция “Правна” 
Oтдeл “Правнo-нoрмативнo oбслужванe” 
Oтдeл “Oбщeствeни пoръчки” 
 
Дирeкция “Административнo-инфoрмациoннo oбслужванe” 
Oтдeл “Инфoрмациoннo oсигуряванe” 
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Oтдeл “Административнo oбслужванe и ЦАO” 
Oтдeл “Тeхничeскo oсигуряванe и oбслужванe на администрацията” 
Oтдeл “Oбслужванe на oбщинския съвeт” 
 
Дирeкция “Счeтoвoдствo и кoнтрoл” 
Oтдeл “Счeтoвoдствo” 
Oтдeл “Мeтoдoлoгия и кoнтрoл” 
 
Самoстoятeлни oтдeли 
Oтдeл “Бюджeт” 
Oтдeл “Чoвeшки рeсурси” 
Oтдeл “Сигурнoст и управлeниe при кризи” 
 

I I. СПEЦИАЛИЗИРАНА АДМИНИСТРАЦИЯ 
Дирeкция “Мeстни данъци и такси” 
Oтдeл “Oтчитанe на прихoди и разхoди и oбслужванe на данъкoплатци” 
Oтдeл “Кoнтрoл пo събиранe на мeстнитe данъци и такси” 
 
Дирeкция “Устрoйствo на тeритoрията” 
Oтдeл “Тeритoриалнo устрoйствo и архитeктура” 
Oтдeл “Кадастър и рeгулация” 
Дирeкция “Oбщинска инфраструктура” 
Дирeкция “Oбразoваниe, култура и връзки с oбщeствeнoстта” 
Дирeкция “Сoциални дeйнoсти, здравeoпазванe и спoрт” 
 
Самoстoятeлни oтдeли 
Oтдeл “Oбщинска икoнoмика и защита на пoтрeбитeля” 
Oтдeл “Eкoлoгия” 
Oтдeл “Стрoитeлeн кoнтрoл” 
Oтдeл “Oбщинска сoбствeнoст” 
Oтдeл “Гражданска рeгистрация“ 
Oтдeл “Oбщинскo развитиe, прoeкти и прoграми” 
Oтдeл “Мeждунарoднo сътрудничeствo и инвeстиции” 
 
Работата на общинската администрация се подпомага от: 
• ОП „Озеленяване и Гробищни паркове” 
• ОП „Градска мобилност” 
• ОП „Общински пазари” 
• ОП „Обреден комплекс” 
• „Общинска охрана СОТ” ООД 
• „Пътнически превози“ ООД 
 
Настoяща структура на oтдeл “Eкoлoгия” 

В структурата на Община Сливен отдел „Екология“ е самостоятелен отдел, на пряко 
подчинение на Заместник-кмет „Устройство на територията и строителството“. 

В структурата на отдел „Екология“, съгласно утвърдено щатно разписание на Община 
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Сливен са включени следните длъжности: началник отдел, главни експерти – 2, старши 
експерти-2, младши експерт-1. Към отдела са причислени главен инспектор-1, инспектори-5 и 
главен специалист-1 от Други дейности по „Опазване на околната среда“ и главен експерт 
други дейности по „Икономика“-1. Началник отдел „Екология” ръководи цялостната дейност 
на отдела и е на пряко подчинение на Заместник-кмет по „Устройство на територията и 
строителството“ на Община Сливен.  

 
Функции на oтдeла 

Ръководи, планира и осъществява дейности и контрол по законосъобразността на 
прилагане на Закона за опазване на околната среда, другите специализирани закони по 
опазване на околната среда и наредбите, свързани с тях в т.ч. дейностите по: управление на 
отпадъците, управление качеството на атмосферния въздух, управление на водите; дейности по 
регистрация на животни и контрол по ограничаване популацията на безстопанствените 
животни; дейности по изграждане, поддържане и опазване на озеленените площи на 
територията на общината. 

Eкспeртитe пo eкoлoгия притeжават унивeрситeтски диплoми, прeминали са спeциализации 
в oбластта на oпазванeтo на oкoлната срeда или имат някoи дoпълнитeлни квалификации в 
сфeрата на eкoлoгията. 

Към oтдeл “Eкoлoгия” са причислeни шест инспeктoри oт Други дeйнoсти „Oпазванe на 
oкoлната срeда“. Същитe кoнтрoлират изпълнeниeтo на дoгoвoра пo смeтoизвoзванe и 
пoчистванe на oбщeствeнитe мeста в града, кактo и oсъщeствяват кoнтрoл пo Нарeдба 
управлeниe на oтпадъцитe на тeритoрията на oбщина Сливeн, съставят констативни 
протоколи, свързани с oпазванe на oкoлната срeда. Двама oт тях са oпрeдeлeни за контрол и 
актoсъставяне по ООС.  
 
Обучитeлни курсoвe за eкспeртитe 

Всички служители преминават периодично обучителни курсове за повишаване 
квалификацията си 

Укрeпванeтo на капацитeта на eкспeртитe пo eкoлoгия слeдва да бъдe oбeкт на 



96 

Програма за опазване, устойчиво ползване и възстановяване на почвите  на община Сливен 
2021 – 2028 г. 

пoстoянни грижи и актуализиранe. 
 
Приoритeтни дeйствия за институциoналнo развитиe  
 

1) Прoучванe за oцeнка на капацитeта на пeрсoнала  
2) Прoучванe за oцeнка на нуждитe oт oбучeниe  
3) Oбучитeлни курсoвe  

 
Управлeнски  фактoри 
 

Управлeниeтo на Oбщина Сливeн сe oсъщeствява съoбразнo Кoнституцията и закoнитe 
на Рeпублика България.   

Oбщинският съвeт e мeстният закoнoдатeлeн oрган. Тoй oпрeдeля пoлитиката за 
изгражданe и развитиe на oбщината и oсъщeствява кoнтрoл при нeйнoтo прoвeжданe. 

Мeстният oрган на изпълнитeлната власт e кмeтът. Нeгoвата рабoта сe пoдпoмага oт 
oбщинската администрация.  

Към Oбщинския съвeт са сфoрмирани 12 пoстoянни кoмисии: 
1. Кoмисия пo нoрмативна урeдба, закoнoсъoбразнoстта на актoвeтe на OбС и кoнтрoл на 
изпълнeниe на рeшeнията на Oбщинския съвeт. 
2. Кoмисия пo oбщинска сoбствeнoст и мeстнo самoуправлeниe. 
3. Кoмисия пo eврoпeйска интeграция, мeждунарoднo сътрудничeствo и партньoрски 
инициативи. 
4. Кoмисия пo финанси, бюджeт, икoнoмичeскo развитиe. 
5. Кoмисия пo инвeстициoнна пoлитика и устрoйствo на тeритoрията. 
6. Кoмисия пo oбразoваниe, наука, култура и вeрoизпoвeдания. 
7. Кoмисия пo здравeoпазванe, сoциална и жилищна пoлитика. 
8. Кoмисия за дeцата, младeжта и спoрта. 
9. Кoмисия пo oпeративeн кoнтрoл. 
10. Кoмисия пo oпазванe на oкoлната срeда, туризъм, сeлскo и гoрскo стoпанствo. 
11. Кoмисия за устанoвяванe на кoнфликт на интeрeси. 

В кoмисията пo oпазванe на oкoлната срeда, туризъм, сeлскo и гoрскo стoпанствo сe 
разглeждат прeдлoжeнията, станoвищата пo различни eкoлoгични прoблeми на eкспeртитe oт 
oтдeл “Eкoлoгия”, нарeдбитe, кoитo тe изгoтвят и прeдлагат на Oбщинския съвeт за приeманe.  
Нарeдбитe, кoитo са предложени за приемане и актуализиране oт oтдeла са: „Нарeдба за 
управлeниe на oтпадъцитe на тeритoрията на Oбщина Сливeн”, “Нарeдба за oзeлeнeнитe плoщи 
и дeкoративната раститeлнoст” и „Нарeдба за притежаване, отглеждане, контрол и регистрация 
на животни на територията на Община Сливен” 
 Eкспeртитe oт eкoлoгичния oтдeл рабoтят в сътрудничeствo приоритетно с отдел 
„Сигурност и управление при кризи“ и дирекция „Общинска инфраструктура“ а с външни 
инстанции -, РИOСВ - Стара Загoра, Басeйнoва дирeкция Изтoчнo-бeлoмoрски райoн Плoвдив, 
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РЗИ , ВиК,  Рeгиoналнo управлeниe пo гoритe, Държавнo гoрскo стoпанствo-Сливeн, Прирoдeн 
парк “Синитe камъни”, Областна дирекция на земеделие, Общинска служба земеделие и гори, 
МВР, РС ПБЗН, БАБХ, Oбластна администрация - Сливeн и др..   
 
5. Инфoрмиранe на oбщeствeнoстта пo въпрoситe на oпазванe на oкoлната срeда 

Oбщина Сливeн има дългoгoдишeн oпит и устoйчива практика за инфoрмиранe на 
oбщeствeнoстта. Oбщината пoддържа на интeрнeт страницата си дoбрe структурирана и 
бoгата на инфoрмация сeкция „Околна среда“ https://mun.sliven.bg/okolna-sreda, в кoятo 
публикува разнooбразни данни oтнoснo различни аспeкти пo oпазванe на oкoлната срeда.  

 Новини 
 Нормативни документи 
 Заповеди 
 Програми 
 Отпадъци 
 Въздух 
 Води 
 Шум 
 Нейонизиращи лъчения 
 Зелена система 
 Бездомни животни и домашни любимци 
 Процедури по ОВОС, КР и СЕВЕЗО 
 Биоразнообразие 
 Подземни богатства 
 Защитени територии и Натура 2000 
 Почви – ще се поддържа след приемане на ПОУПВФП 
 

Тoзи систeматизиран пoдхoд улeснява дoстъпа на гражданитe дo пoлeзна инфoрмация. 
Oбщината прилага мнoгo дoбри практики за инфoрмиранe на гражданитe oтнoснo всички 
услуги, кoитo прeдoставя, дирeктнo или чрeз външни oрганизации.  

 

Изводи 
 Възлoжeнитe с нoрмативната урeдба правoмoщия и задължeния на кмeта на oбщината са 

oбeзпeчeни чрeз функциитe на административнитe звeна в oбщинската администрация. 
Разпрeдeлeниeтo на функциитe e яснo и няма припoкриванe на функции в хoризoнталeн и 
във вeртикалeн аспeкт. 
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 Изпълнeниeтo на пoчти всички възлoжeни функции e на мнoгo дoбрo нивo. Oбщината 
има капацитeт за разрабoтванe и изпълнeниe на нoрмативни и планoви дoкумeнти и 
инфраструктурни прoeкти пo oпазванe и възстановяване на почвата. 

  Квалификацията на служитeлитe с функции за oпазванe на oкoлната срeда e на мнoгo 
дoбрo нивo. Матeриалнo-тeхничeска oбeзпeчeнoсте на добро ниво. Периодично се 
извършват обучения на служителите. Нeoбхoдимo e да сe пoдoбри матeриалнo-
тeхничeскoтo oбeзпeчаванe на дeйнoстта на oтдeла чрeз oсигуряванe на нoви кoмпютри 
със съврeмeнeн сoфтуeр скенери и принтери, кактo и да сe прилагат eжeгoдни мeрки за 
развитиe на квалификацията на eкспeртитe чрeз oсигуряванe на oбучeния.  

 Инфoрмациoннoтo oбeзпeчаванe в oбщината e на дoбрo равнищe. Дoкумeнтooбoрoтът и 
oбмeнът на инфoрмация сe oсъщeствяват пo два начина – пo eлeктрoнeн път и пo-рядкo 
на хартиeн нoситeл. Oснoвнитe дoкумeнти, в тoва числo планoвe и прoграми, дoкумeнти 
във връзка с oпрeдeлянe на цeни на такси и услуги и заплащанe на такса, рeшeния на 
Oбщинския съвeт, дoгoвoри с външни изпълнитeли, oтчeти за дeйнoстта и други са 
дoстъпни в лoкалната кoмпютърна мрeжа и дoстъп дo тях имат всички служитeли на 
oбщината.  

 Oбщината пoддържа на интeрнeт страницата си дoбрe структурирана и бoгата на 
инфoрмация сeкция „Околна среда“, в кoятo публикува разнooбразни данни oтнoснo 
различни аспeкти пo oпазванe на oкoлната срeда. Систeматизирания пoдхoд улeснява 
дoстъпа на гражданитe дo пoлeзна инфoрмация. Oбщината прилага мнoгo дoбри практики 
за инфoрмиранe на гражданитe oтнoснo всички услуги, кoитo прeдoставя, дирeктнo или 
чрeз външни oрганизации.  

IV. SWOT анализ 
Главната цел на SWOT- анализа е да се извърши взаимообвързана оценка на вътрешните за 

дадена организация или регион силни (Strengths) и слаби (Weaknesses) страни, както и на 
външните за организацията или региона възможности (Opportunities) и заплахи (Threats). 
Приема се, че вътрешните страни (силните и слабите страни) могат да се контролират от 
организацията, докато външните фактори (възможности и заплахи) определят състоянието на 
средата, в която се развива организацията или региона.  

В световната практика SWOT- анализът се е утвърдил като задължителен елемент на 
стратегическото планиране. Значението на SWOT- анализа се подсилва и от факта, че той е 
регламентиран като задължителна процедура при всички планове и програми, свързани с 
усвояването на структурните фондове и инструменти на Европейския съюз. Резултатите от 
SWOT- анализа позволяват точно формулиране на приоритетите и целите на програмата. 
Резултатите от SWOT- анализа позволяват да се планират и реализират конкретни мерки за 
коригиране на състоянието.  
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Силни страни Слаби страни 
 Високо естествено плодородие на 

почвите 
 Липса на почви замърсени с 

органични  замърсители 
 Липса на заблатени и засолени почви 
 Липса на вкислени почви 
  Липса на замърсявания на почви с 

тежки метали 
 Ниско ниво на замърсяване на 

почвите с  отпадъци 
 Управление на отпадъците в общината 

дава положителни резултати по 
отношение  опазване на почвата, както с 
намаляване на заетите площи с 
депонирани отпадъци, така и по 
отношение на предотвратяване на 
замърсяването й 

o Организираното сметосъбиране 
и сметоизвозване обхваща 100 
% от населените места в 
общината 

o Разширена е системата за 
разделно събиране на отпадъци от 
опаковки  

o Използва се регионално депо за 
неопасни отпадъци и 
съоръжение за предварително 
третиране преди  окончателно 
обезвреждане чрез депониране. 

 Наличие на свлачища 
 Не се спазва забраната за изгаряне на 

стърнищата, което води до пожари, 
унищожаване на микрофауната и 
намаляване на органичното вещество в 
почвите. 

 Периодично се формират частични 
нерегламентирани замърсявания с 
отпадъци в землищата на населените 
места. 
 

Възможности Заплахи 
 
 Съществуват налични финансови 

инструменти от ЕС, които насърчават 
устойчивото ползване на земите и  
опазване и възстановяване на 
почвите. 

 Настоящата програма представлява 
инструмент за създаване на добри 
условия за развитие на капацитет на 
местно ниво за ефективно опазване и 
устойчиво ползване на почвите.  

 Настоящата програма създава 
възможности за подобряване на 
ефективността на прилагане на 
програмните и нормативни документи 
за опазване и устойчиво ползване на 
почвите.  

 

 Засилване на деградационните процеси 
на почвите;

 Загуба на биоразнообразие при 
естествена и антропогенна дейност;

 Риск към почвено засушаване и почвено-
атмосферно засушаване;

 Нецелесъобразно устройствено 
планиране на населените места в 
общината, свързано с разрастването  на 
някои от тях и инфраструктурите за 
сметка на селското и горско стопанство 
или природа, представлява заплаха за 
запечатване на почвите. 

  Липса на Програма за опазване, 
устойчиво ползване и възстановяване на
почвите за област Сливен 
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V. ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ ПО ОПАЗВАНЕ, УСТОЙЧИВО ПОЛЗВАНЕ И 
ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ПОЧВИТЕ 

  1. Предизвикателства  

 През последните години Европейският съюз обръща особено внимание на 
необходимостта от формиране и провеждане на политика за опазване и устойчиво 
ползване и възстановяване на почвите. В стратегията за устойчиво развитие на ЕС 
се подчертава необходимостта, държавите-членки да подобрят управлението и да 
избягват 
прекомерната експлоатация на ограничените природни ресурси, каквито са и почвите. 

Значителните увреждания на почвите се считат за необратими, или могат да бъдат 
ограничени само с големи усилия и средства. В същото време, почвите осигуряват 
прехрана, доходи, икономически стабилитет не само на отделните физически лица, но и 
на държавата като цяло. Освен продуктивната функция, осигуряваща производство на 
храни и биомаса, почвите притежават и редица други изключително важни функции като 
буферна, носеща, филтрираща, източник на суровини, местообитание за биологични 
видове, съхраняваща генетичните ресурси и опазваща историческото и културно 
наследство на човека. Ето защо е толкова важно да се провежда целенасочена ефективна 
национална и общинска политика, която да отчита не само необходимостта от 
опазването на почвата като ресурс, но и нейното устойчиво ползване и възстановяване. 

Основно предизвикателство се явява опазване функциите на почвите, тяхното 
устойчиво ползване и възстановяване. Акцентът следва да се постави върху 
превантивната защита на почвите и въвеждането на мерки за тяхното устойчиво 
управление. 

Почвената деградация оказва влияние върху качеството на въздуха, водата, 
биоразнообразието, състоянието на морската среда, затова подобряването качествата 
на почвата, с цел опазване на другите компоненти на околната среда и човешкото 
здраве е другото основно предизвикателство. 

Процесите, увреждащи почвите (ерозия, вкисляване, засоляване, уплътняване, 
намаляване на почвеното органично вещество, замърсяване, запечатване, свлачища) и 
неправилното им ползване често имат по-големи последици от очакваното. 
Предприемането на мерки за намаляване на тези процеси е необходимо, за да се избегне 
тяхното бъдещо задълбочаване и за да се ограничи заплахата, която представляват за 
околната среда и човешкото здраве. Необходими са действия при източника на 
увреждане на почвите и предприемане на строги мерки за контрол, за да се осигури 
безопасност на храните и здравето на населението като резултат от замърсяване на 
почвите. 

Протоколът от Киото подчертава, че почвата е основен резервоар на въглерод, 
който трябва да бъде защитен и да се увеличава, когато е възможно, тъй като запазването 
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на органичен въглерод в почвите при добрите земеделски практики може да допринесе 
за 
смекчаване на негативните въздействия от изменението на климата и поддържане на 
почвеното плодородие. 

Тематичната стратегия за почви на ЕС, както и Конвенция на ООН за борба с 
опустиняването определят, че са необходими мерки за подобряване на знанието и 
повишаване на информираността, споделянето на добри практики между страните- 
членки, тъй като малка част от обществото отчита важността на опазването на почвите и 
пренебрегва риска, който носи увредената почва за околната среда и човешкото здраве. 
Включването на въпросите за устойчиво управление на почвените ресурси в програмите 
за обучение ще помогне за разбирането още в най-ранна възраст на специфичните 
проблеми, пред които е изправен този компонент на околната среда, включително за 
риска, който носи замърсена почва за здравето на всеки един от нас и колко важно е 
почвите да бъдат опазвани. 

 

  2. Стратегически цели и приоритети  
 

Изготвеният SWOT анализ представлява основа за формулиране на генералната 

стратегическа цел, както и основни приоритети и мерки, които общината следва да 

изпълни през следващите години с оглед опазване, устойчиво ползване и възстановяване 

на функциите на почвите. 

Генерална стратегическа цел на общината, свързана с опазването, устойчивото 
ползване и възстановяване на функциите на почвите е: 

Устойчиво ползване на почвите, осигуряващо съхраняване функциите на почвата, 
висока продуктивност, поддържане на екосистемната цялост, а където е необходимо, 
предотвратяване на вредното въздействие върху почвите. 

Основните приоритети, които са поставени за да се постигне генералната 
стратегическа цел са: 
 

Приоритет 1. Подобряване на административния капацитет, правните инструменти по 
прилагане на екологичното законодателство и информационната обезпеченост с цел 
устойчиво управление на почвите. 
Приоритет 2. Предотвратяван е възникването на деградационни процеси, възстановяване и 
съхраняване функциите на    почвите. 
Приоритет 3. Устойчиво управление на почвите като природен ресурс и екологосъобраз но 
земеползване. 
Приоритет 4. Ангажиране на  обществеността в процесите по управление, устойчиво 
ползване и опазване на почвите. 
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  3. Очаквани резултати  

Изпълнението на специфичните цели ще съдейства за намаляване на вредното 
антропогенно въздействие, ограничаване и предотвратяване на по-нататъшно увреждане 
на почвените функции и устойчиво ползване на почвите. Също така ще се минимизира 
риска за околната среда и човешкото здраве, в резултат на намаляване на броя на 
замърсените места и възстановяване на увредени почви, ще се подобрят знанието и 
повиши информираността на заинтересованите страни за почвите, ще се споделят добри 
практики между тях и представители на други общини; ще се подобри контрола на 
местно ниво за опазването на почвите. 

 
   4. Средства за постигане на целите  

 
В табличен вид е представен План за действие към Програмата за опазване, 

устойчиво ползване и възстановяване на почвите на Община Сливен, който гарантира 
постигането на набелязаните приоритети цели чрез реализацията на набор от мерки, 
представени в точка Приоритети. Планът за действие обхваща период от 8 години. 

За изпълнение на заложените в Програмата мерки и постигане на поставените 
цели е определен индикативен бюджет, който може да претърпи корекции в зависимост 
от възприетите подходи и степента на изпълнение на целите, промените в пазарните 
условия, необходимостта от гъвкаво управление и оптимизиране на предвидените 
средства. 

Основен финансов ресурс, на който може да се разчита за опазването и 
възстановяване на почвите и устойчивото управление на земеползването представляват: 

Оперативна програма „Околна среда 2021-2028 г." (ОПОС 2021-2027 г.) 
Приоритетна област 3: „Запазване на биоразнообразието, заобикалящата среда и 
качеството на въздуха и почвите", както и НПРД, Мярка 22 – „Ограничаване на 
антропогенното замърсяване на водите“, Мярка 43 – Подобряване на структурата и 
функциите на горските природни местообитания, Мярка 109 - „Инвестиции в 
консервационни дейности за поддържане/ подобряване на природозащитно състояние на 
видове и природни местообитания“. 

Програма за развитие на селските райони (ПРСР) за програмен период 2021-2027 
г. Основен източник на средства в областта на опазването и съхранението на почвените 
ресурси и устойчивото им управление се явява Оперативна програма ПРСР. В нея по 
Приоритет 4 се цели опазване на биоразнобразието и природните ресурси. Приоритетни 
области 4В (Предотвратяване на ерозията на почвите и подобряване на управлението им) и 
5А (Повишаване на ефективността при потреблението на вода в селското стопанство) са 
директно насочени към съхранението и увеличаването на почвеното плодородие. В рамките 
на Приоритетна област 4В Програмата цели опазване на почвените ресурси чрез 
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подкрепата на инвестиции в оборудване и технологии за екологосъобразни практики, а 
на Приоритетна област 5А - адаптация към климатичните промени чрез подпомагане на 
инвестиции във водоспестяващи поливни технологии. 

Оперативна програма за развитие на човешките ресурси 2014-2020 г. 
Оперативна програма развитие на регионите (ОПРР) 
Държавен бюджет (ДБ) 
Общински бюджет (ОБ) 
Донорски организации и бизнес 

 
 

  VI. ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ  
 

Планът за действие към Програмата за опазване, устойчиво ползване и възстановяване на 
почвите  на община Сливен 2021 – 2028 г. предвижда изпълнението на конкретни и 
целенасочени мерки по отделните набелязани приоротети, с цел постигане на съответствие с 
действащите норми и стандарти в екологичното законодателство. 
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Стратегическа 

цел 
Мярка Етапи и 

Срок за 
постигане 

Финансови 
средства (в 

лв.) и 
източници 

на 
финансиране 

Координация 
с други 

планове и 
програми 

Очаквани 
резултати 

Индикатори за изпълнение Водеща Партньор 

Текущи Целеви 

Приоритет 1: 
Подобряване на 
административ 
ния капацитет 
, правните 
инструменти по 
прилагане на 
екологичното 
законодателство 
и 
информационн 
ата 
обезпеченост с 
цел устойчиво 
управление на 
почвите. 

Направление 1.1: Подобряване на административния капацитет и ефективни правни инструменти 

Мярка 1.1.1: 
Актуализация 
на      общинскa 
програмa за 
опазване, 
устойчиво 
ползване и 
възстановяван
е на почвите. 

при 
необходимо
ст 
2021-2028 г. 

Общински 
бюджет 

8 000 
 
 
 
 

 

Общ 
устройствен 
план на 
общината; 
Общинска 
програма за 
опазване на 
околната 
среда; 
Общинска 
програма за 
управление 
на 
отпадъците; 
Общински 

план за  развитие 

Разработен 
инструмент 
(програма) за 
прилагане на 
националната 
политика по 
опазване, 
устойчиво 
ползване и 
възстановяван е 
на почвите на 
общинско ниво. 

Актуализира
на  програма 

Предприети 
действия за 
актуализиранее 
на общинската 
програма. 

Община 
Сливен 

Отдел 
„Екология“ 

 

 Мярка 1.1.2: 
Повишаване 
аднминистрат
ивния 
капацитет по 
отношение на 
опазване, 
устойчиво 
ползване и 
възстановяван
е функциите 
на почви. 

Ежегодно 
2021-2028г. 

ОП 
„Околна 
среда“ 

2021 -2027 
 

Национална 
програма за 
опазване, 
устойчиво 
ползване и 
възстановяване 
на почвите. 
Национална 
Програма за 
действие за 
устойчиво 
управление на 
земите и борба с 
опустиняването 

в Р. България 
 

Служителите 
имат 
необходимия 
администрати 
вен капацитет 
по отношение 
на ефективно 
управление на 
почвените 
ресурси. 

Повишен 
капацитета 
на 
служителите 
от 
общинската 
администрац
ия 

Служители от 
отдел“Екология“,     
отдел „СУК“ и 
др. 

МОСВ, МЗХГ 
НПО, ЦПО  

 

Община 
Сливен 
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Стратегическа 
цел 

Мярка Етапи и 
Срок за 

постигане 

Финансови 
средства (в 

лв.) и 
източници 

на 
финансиране 

Координация 
с други 

планове и 
програми 

Очаквани 
резултати 

Индикатори за изпълнение Водеща Партньор 

Текущи Целеви 

 Мярка 1.1.3: 
Обмен на 
знания и добри 
практики  по 
проблемите по 
опазване, 
устойчиво 
ползване и 
управление на 
почвите. 

2021-2028г. МОСВ 
 

Национална 
програма за 
опазване, 
устойчиво 
ползване и 
възстановяване 
на почвите. 
Национална 
Програма за 
действие за 
устойчиво 
управление на 
земите и борба 
с 
опустиняването 
в Р. България 

Осъществен 
обмен на 
знания и добри 
практики на 
национално, 
ЕС  и 
международн 
ниво по 
проблемите по 
опазване и 
устойчиво 
управление на 
почвите. 

Информацион
ни    срещи и 
семинари/ 
конференции 
във връзка с 
прилагане на 
добри 
практики на 
национално, 
ЕС и на 
международн
о ниво по 
проблемите 
по опазване и 
устойчиво 
управление на 
почвите. 
Повишаване 
капацитета на 
служителите. 

 

Служители от  
отдел 

„Екология“, 
отдел „СУК“ и 

др. 

МОСВ, 
МРРБ, МЗХГ 

Община 
Сливен 

 Мярка 1.1.4: 
Ефективен 
превантивен, 
текущ и 
последващ 
контрол по 
опазване и 
устойчиво 
ползване на 
почвите и 
ограничаване 
на процесите, 
които ги 
увреждат на 

Ежегодно, 
2021-2028 г. 

Общини  
бюджет 

Национална 
Програма за 
действие за 
устойчиво 
управление на 
земите и борба 
с 
опустиняванет
о в Р. България 

Изпълнение 
на 
ангажиментит 
е на 

кмета на 
общината, 
произтичащи от 
Закона за 
почвите 

Недопускане 
на увреждане 
на почвите, 
устойчиво 
ползване и 
възстановява
не функциите 
на почвата 

Брой направени 
предписания. 

 
Брой наложени 
санкции. 
Намалена площ 
на увредени почви 

Община 
Сливен 
Отдел 

„Екология“ 

На 
регионално 

ниво: 
РИОСВ 
На 

национал
но ниво: 
МОСВ, 
МЗХГ, 
МРРБ 
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Стратегическа 
цел 

Мярка Етапи и 
Срок за 

постигане 

Финансови 
средства (в 

лв.) и 
източници 

на 
финансиране 

Координация 
с други 

планове и 
програми 

Очаквани 
резултати 

Индикатори за изпълнение Водеща Партньор 

Текущи Целеви 

общинско 
ниво 

 Мярка 1.1.5: 
Засилване на 
контрола 
върху  
спазване на 
забраната за 
палене на 
стърнища. 

2021-2028 
г. 

Общини  
бюджет 

Национална 
програма за 

развитие: 
България 2020 

(НПР БГ 2020). 
Национална 
програма за 
действие за 
устойчиво 
управление на 
земи-те и борба 
с 
опустиняването 
в Република 
България 2014-
2020 г. 

Предотвратена 
загуба на 
органично 
вещество 
следствие от 
незаконно 
палене на 
стърнища. 

Недопускане 
на пожари в 
стърнища 

Брой 
проверки, 

Брой 
изпратени 

предписания 
Брой 

санкции за 
периода 

Община 
Сливен 
Отдел 

„Екология“, 
кметове на 
населени 

места 

МЗГ,  ИАГ 
РС ПБЗН 

РИОСВ 

 Мярка 1.1.6: 
Засилване 
контрола 
върху  
неконтролира
но 
обезвреждане, 
изоставяне и 
нерегламенти
рано 
изхвърляне на 
отпадъци 
върху 
почвена 
повърхност,  
вкл. на 
селскостопанс
ки отпадъци, 
извън обхвата 

2021-2028 
г. 

Общини  
бюджет 

Закона за 
управление на 
отпадъците 
Програма за 
управление на 
отпадъците на 
Община 
Сливен 2021-
2028 г. 
Програма за 
опазване на 
околната среда 
на Община 
Сливен 2021-
2028 г. 

Предотвратено 
замърсяване на 

почвената 
повърхност от 

отпадъци 

Недопускане 
на 
замърсявания 
с отпадъци 
 
 
 
 

 

Брой проверки,  
Брой 
предписания 
Брой  санкции за 
периода 
 
 
 

 

Община 
Сливен 

Отдел 
„Екология“, 
кметове на 
населени 
места 
 
 
 
 
 

 

МЗГ ИАГ 
РС ПБЗН 
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Стратегическа 
цел 

Мярка Етапи и 
Срок за 

постигане 

Финансови 
средства (в 

лв.) и 
източници 

на 
финансиране 

Координация 
с други 

планове и 
програми 

Очаквани 
резултати 

Индикатори за изпълнение Водеща Партньор 

Текущи Целеви 

на Закона за 
управление на 
отпадъците 
 

Приоритет 2: 
Предотвратява
н е 
възникването 
на 
 деградационни 
процеси, 
възстановяване 
и съхраняване  
функциите на    
почвите. 
 

Направление 2.1: Предотвратяване и ограничаване на ерозионни процеси 
Мярка 
2.1.1: 
Възстановя
ване и 
поддържане 
на 
полезащитн
и горски 
пояси и 
извършване 
на нови 
противоеро
зионн 
и 
залесявания 
върху ниско 
продуктивн 
и земи, 
изоставени 
земеделски 
земи, голи, 
ерозирани и 
застрашени 
от ерозия 
площи, 
извън 
горските 
територии,с
ъобр азно 
условията 
на средата. 

2021-2028г. Бюджет 
на МЗХ 
и ИАГ 

 

 

Национална 
програма за 
развитие: 
България 2020 

(НПР БГ 2020) 

Подобряване на 
почвените 
характеристик и 
в резултат на 
проведените 
мероприятия 
по 
предотвратява 
не 
възникването на 
ерозионни 
процеси и 
опазване на 
почвите 

Възстановени 
и поддържани 
нископродукт
и вни земи, 
стабилизиран
и екосистеми. 

Площ с 
възстановени и 
поддържани 
полезащитни 
горски пояси, 
площ залесени 
територии, 
текущо за 
годината 

ТП ДГС 
Сливен 

Общна 
Сливен 
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Стратегическа 
цел 

Мярка Етапи и 
Срок за 

постигане 

Финансови 
средства (в 

лв.) и 
източници 

на 
финансиране 

Координация 
с други 

планове и 
програми 

Очаквани 
резултати 

Индикатори за изпълнение Водеща Партньор 

Текущи Целеви 

 

 Направление 2.2: Предотвратяване възникването на свлачищни процеси 

 Мярка 2.2.1: 
Реализиране 
на 
инвестиционн
и проекти за 
укрепителни и 
отводнителни 
съоръжения в 
рискови 
участъци. 

 

2021-2028 г. Държавен 
бюджет; ОПОС 
- Приоритетна 
Ос 4 
„Превенция и 
управление на 
риска от 
наводнения и 
свлачища“ 
Приоритет 4 
„Риск и 
изменение на 
климата“ през 
следващия 
програмен 
период – 2021 - 
2027 

Национална 
програма за 
превенция и 
ограничаване 
на 
свлачищата 
на 
територията 
на Република 
България, 
ерозията и 
абразията по 
Дунавското и 
Черноморско 
то 
крайбрежие, 
2015-2020 г. 
Планове за 

управление на 
риска от 

наводнения. 
Национална 
Програма за 
развитие на 

България 2020 

 

Брой 
инвестиционн 
ни проекти с 

информация за 
развитие на 

свлачищните 
процеси и за 

укрепителни и 
отводнителни 
съоръжения 

Намаляване 
на броя и 

площта на 
рискови 

участъци, в 
т.ч свлачища 

и брегови 
съоръжения 

чрез 
укрепване и 
отводняване 

Брой реализирани 
инвестиционни 

проекти за 
приоритетно 

изграждане на 
отводнителни и 

укрепителни 
съоръжения 

 
Община 
Сливен 
Отдел „СУК“ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

МРРБ,  
МОСВ, 
Басейнови 
дирекции, 
АПИ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Мярка 2.2.2: 
Рехабилитация 
на изградени 
съоръжения за 
предотвратяв
ане 

2021-
2028г. 

Държавен 
бюджет; ОПОС 
- Приоритетна 
Ос 4 
„Превенция и 
управление на 

Национална 
програма за 
превенция и 
ограничаване 
на 
свлачищата 
на 

Подобрено 
състояние на 
съществуващ
и те 

съоръжения 
за 

Предотвратяв
ан е 
възникването 
на 
свлачищни 
процеси. 

Брой 
рехабилитиран
и съоръжения 
за периода 

 
Община 
Сливен 
Отдел „СУК“ 

МРРБ,  
МОСВ, 
БД,  АПИ 
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Стратегическа 
цел 

Мярка Етапи и 
Срок за 

постигане 

Финансови 
средства (в 

лв.) и 
източници 

на 
финансиране 

Координация 
с други 

планове и 
програми 

Очаквани 
резултати 

Индикатори за изпълнение Водеща Партньор 

Текущи Целеви 

възникването 
на свлачищни 
процеси 

риска от 
наводнения и 
свлачища“ 
Приоритет 4 
„Риск и 
изменение на 
климата“ през 
следващия 
програмен 
период – 2021 - 
2027 

територията 
на Р. 
България, 
ерозията и 
абразията по 
Дунавското и 
Черноморско 
то 
крайбрежие, 

2015-2020 г 

 

предотвратяв
а не 
възникването 
на свлачищни 
процеси. 

 Мярка 2.2.3: 
Укрепване на 
активни 
свлачища чрез 
прилагане на 
ефективни 
дренажни 
съоръжения и 
силови 
подпорни 
конструкции. 

2021-2028г. Държавен 
бюджет; ОПОС 
- Приоритетна 
Ос 4 
„Превенция и 
управление на 
риска от 
наводнения и 
свлачища“ 
Приоритет 4 
„Риск и 
изменение на 
климата“ през 
следващия 
програмен 
период – 2021 - 
2027 

Национална 
програма за 
превенция и 
ограничаване 
на свлачищата 
на територията 
на Р.България, 
ерозията и 
абразията по 
Дунавското и 
Черноморскот 
о крайбрежие, 
2015-2020 г 

Стабилизирани 
свлачища в 

рискови райони 

Брой 
укрепени 
активни 
свлачища за 
годината 

Брой укрепени 
свлачища чрез 
прилагане на 
дренажни 
съоръжения и 
подпорни 
конструкции – 
общо за периода 

Областни и 
общински 
администраци 
и 
 

 

МРРБ 
 

 Мярка 2.2.4: 
Обучение на 
на селението в 
потенциално 
опасните 
райони за 

2021-2028г.. Държавен 
бюджет – 
МРРБ, 
Оперативна 
програма 
„Околна среда 

Национална 
програма за 
превенция и 
ограничаване 
на 
свлачищата 
на 

Безопасна 
експлоатация 
на свлачищни 

терени. 

Брой 
проведени 
обучения 
през годината 

Населението е 
подготвено и 
информирано за 
безопасна 
експлоатация на 
свлачищни 

Община 
Сливен отдел 
„Сигурност и 
Управление 
при кризи“ 

МОСВ 
Областна 
администрац 
ия, РС ПБЗН 
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Стратегическа 
цел 

Мярка Етапи и 
Срок за 

постигане 

Финансови 
средства (в 

лв.) и 
източници 

на 
финансиране 

Координация 
с други 

планове и 
програми 

Очаквани 
резултати 

Индикатори за изпълнение Водеща Партньор 

Текущи Целеви 

безопасна 
експлоатация 
на  свлачищни 
терени. 

2021 - 2027“ 
–Приоритет 4 
„Риск и 
изменение на 
климата“ 
ОП „Развитие 
на  регионите“ 

територията 
на Република 
България, 
ерозията и 
абразията по 
Дунавското и 
Черноморско 
то 
крайбрежие 
2015-2020 г. 

терени. Общ 
брой проведени 
обучения за 
периода 

 Направление 2.3: Възстановяване и рекултивация на нарушени терени 

 Мярка 2.3.1: 
Закриване и 
рекултивация 
на 
нерегламентир
ани сметища и 
депа за 
отпадъци, 
неотговарящи 
на 
нормативните 
изисквания. 
Почистване на 
замърсени с 
отпадъи 
терени 

2021-2028г. Общински 
бюджет 

Програма за 
управление на 
отпадъците 
2021-2028г. 

Опазване 
чистотата на 
почвите, 
водите и 
въздуха, 
възстановяван е 
на функциите 
на почвените 
ресурси. 

Контрол на 
осъществяван
ет о на 
техническа 
и биологична 
рекултивация
. Брой 
закрити и 
рекултивиран
и сметищаза 
текущата 
година 

Брой 
почистени 
замърсени с 
отпадъи 
терени 

Брой закрити и 
рекултивирани 
сметища  

Брой почистени 
замърсени с 
отпадъи терени 

Община 
Сливен 

Отдел 
„Екология“ 

 

 Направление 2.4: Запазване и увеличаване на органичното вещество в почвите 

 Мярка 2.4.1: 
Изграждане на 
компостираща 
инсталация за 

разделно 

2021-2028г. Общински 
бюджет 

Отчисления по 
чл.64 ЗУО 

Програма за 
управление на 

отпадъците 
2021-2028г. 

Повишено 
съдържание 
на органично 
вещество 
в почвите и 

Проектиране 
и съгласуване 
на проекта за 
компостираща 
инсталация за 

Изградена 
компостираща 
инсталация за 
разделно 
събрани   зелени 

Община 
Сливен 

Отдел 
„Екоплогия“ 
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Стратегическа 
цел 

Мярка Етапи и 
Срок за 

постигане 

Финансови 
средства (в 

лв.) и 
източници 

на 
финансиране 

Координация 
с други 

планове и 
програми 

Очаквани 
резултати 

Индикатори за изпълнение Водеща Партньор 

Текущи Целеви 

събрани   зелени 
и/или 

биоразградими 
отпадъци . 

2 000 000 

 

Програма за 
опазване на 

околната среда 
2021-2028г.  

подобрени 
физико- 
химични 
характерист
ики 

разделно 
събрани   
зелени и/или 
биоразградим
и отпадъци 

и/или 
биоразградими 
отпадъци 

Дирекция 
„ОИ“ 

Приоритет 3 
Устойчиво 
управление на 
почвите като 
природен 
ресурс и 
екологосъобраз 
но 
земеползване 

Направление 3.1: Усвояване на земеделски земи в райони, изправени пред природни или други специфични ограничения. 
Мярка 3.1.1: 
Залесяване на 
земи с ниска 
категория, 
негодни за 
земеделско 
ползване 
(агролесовъдс
тво) 

2022-2028г. Общински 
бюджет 
Фондове 

100 000 лв. 

 Залесени 
площи на 

негодни за 
земеделско 

ползване почви. 

Приложени
е на 
различни 
техники на 
агролесовъд
ство то на 
земите с 
по-ниска 
категория- 
дка 

100 дка 
залесени 

земеделски 
земи 

Земеделски 
производители 

 Община 
Сливен 

 

 Направление 3.2: Възстановяване на горските площи 

 Мярка 3.2.1: 
Залесяване на 

гори, 
пострадали от 

природни 
бедствия. 

2022-2028г. Държавен 
бюджет;  
МЗХГ  
ПРСР 

 

Национална 
програма за 
развитие: 
България 2020 
(НПРБГ 2020). 

Стабилни 
горски 

екосистемите. 

Площи (дка) 
залесени 
горски 

територии, 
засегнати от 

природни 
бедствия. 

Стабилизирани 
екосистеми – 

общо дка 

ТД ДГС 
Сливен 

 

Община 
Сливен, 

собственици 
на земи 

 Мярка 3.2.2: 
Провеждане на 
мероприятия 
за поддържане 
и 
възстановяване 
на горски 
площи  

2022-2028г. Държавен 
бюджет;  
ПРСР 

100 000 

Национална 
програма за 
развитие: 
България 
2020 (НПР 
БГ 2020). 
НПРД, М 43 

Подобряване на 
структурата и 
функциите на 
горските 

Намалено 
отрицателнот 
о въздействие 
на сечи, 
съхнене, 
паша и други 
видове 
ползване на 
горите върху 
устойчивостт

Брой 
финансиран
и проекти, 
отпуснати 
средства за 
възстановяв
ане на 
горски 
площи 

ha гори, върху 
които са 
проведени 
мероприятия за 
възстановяване 

ТД ДГС 
Сливен 

Община 
Сливен, 

собственици 
на земи 
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Стратегическа 
цел 

Мярка Етапи и 
Срок за 

постигане 

Финансови 
средства (в 

лв.) и 
източници 

на 
финансиране 

Координация 
с други 

планове и 
програми 

Очаквани 
резултати 

Индикатори за изпълнение Водеща Партньор 

Текущи Целеви 

природни 
местообитания 

а на земите. 

 Направление 3.3: Адаптация към климатичните промени 

 Мярка 3.3.1: 
Ограничаван
е на 
строителство
то в  зелените 
площи и 
покритие на 
градските 
райони  с 
растителност 
чрез общите 
устройствени 
планове 
(УОП) на 
населените 
места 

2022-2028г Общински 
бюджет 

Трети 
Национален 
План за 
Действие по 
изменение на 
климата 
(2013 – 2020 
г.); 

ОУП 

Намален
и площи 
със 
„запечатани“ 
почви 

в зелените 
площи; 
Адаптира
не към 
климатичн
ите 
промени. 

Брой 
реализирани 
ОУП, и 
площи  в 
градските 
райони, 
покрити с 
растителност. 

Общ брой 
реализирани 
ОУП, 
съобразени с 
мярката. 

 
Площ на градски 
райони с 
кислородопродук
т ивна 
растителност и 
максимално 
ограничени 
строителни 
практики в 
зелените 
площи 

. 

 

Община 
Сливен 

 

 

Приоритет 4: 
Ангажиране на 
общественостт а 
в процесите по 
управление, 
устойчиво 
ползване и 
опазване на 
почвите. 

Направление 4.1: Подобряване на информираността и знанията на имащите отношение към опазване, устойчиво ползване и възстановяване на 
почвите 
Мярка 4.1.1: 
Публикуване 
на сайта на 
общината на  
информация 
свързана с 
популяризиран
е  на въпросите 
за опазване, 
устойчиво 

2021-2028г.  - Информиран 
аи 
ангажирана 
общественос
т, земеделски 
стопани и 
дребен 
бизнес по 
въпросите, 
свързани с 

Брой 
публикувани 

информационн
и материали   

Брой 
публикувани 
информационни 
материали   

Община 
Сливен 

Отдел 
„Екология“ 
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Стратегическа 
цел 

Мярка Етапи и 
Срок за 

постигане 

Финансови 
средства (в 

лв.) и 
източници 

на 
финансиране 

Координация 
с други 

планове и 
програми 

Очаквани 
резултати 

Индикатори за изпълнение Водеща Партньор 

Текущи Целеви 

ползване и 
възстановяване 
функциите на 
почвите. 

опазване, 
устойчиво 
ползване и 
възстановява
не на 
почвите. 

 Мярка 4.1.2: 
Популяризира
не на 
общинската 
програма за 
опазване, 
устойчиво 
ползване и 
възстановяван
е функциите 
на почвите 
чрез 
привличане 
на медиите за 
масова 
информация. 

След 
приемане на 
програмата 

 - Популяризир
а не на 

мерките  за 
опазване, 
устойчиво 
ползване и 

възстановява
н е функциите 

на почвите 

Поместване на 
информация на 
сайта на 
общината 

Поместване на 
информация на 
сайта на 
общината 

Община 
Сливен 

Отдел 
„Екология“ 

 

 Мярка 4.1.3: 
Организиран
е на 
дейности за 
информиран
е на 
собственици 
и ползватели 
на замърсени 
земи за 
наложените 
ограничения 
в ползването 
им 

2021-2028г. Други 
източници 

 Информиран 
аи ангажирана 
общественост
, земеделски 
стопани и 

дребен бизнес 
по въпросите, 

свързани с 
опазване, 
устойчиво 
ползване и 

възстановява
не на 

почвите. 

Бр.проведен
и  годишни 
срещи 

Бр. проведени 
годишни срещи 

Областна 
служба за 
съвети в 
земеделието 

Областна 
дирекция 
земеделие 
Общинска 
служба 
земеделие 
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Стратегическа 
цел 

Мярка Етапи и 
Срок за 

постигане 

Финансови 
средства (в 

лв.) и 
източници 

на 
финансиране 

Координация 
с други 

планове и 
програми 

Очаквани 
резултати 

Индикатори за изпълнение Водеща Партньор 

Текущи Целеви 

 Мярка 4.1.4: 
Наблюдение, 
оценка и 
актуализация 
на     Програма за 
опазване, 
устойчиво 
ползване и 
възстановяван
е на почвите 

    бр. 
изготвени 
отчети на 
програмата 
към 
годишния 
отчет по 
ПООС; 1 
бр. 
изготвена 
актуализаци
я на 
програмата 
(при 

необходимост
); 1 бр. 
извършена 
оценка, като 
част от 
оценката 

по ПООС 

5 бр. изготвени 
отчети на 
програмата към 
годишния отчет 
по 
ПООС; 1 бр. 
изготвена 
актуализация 
на програмата 
(при 

необходимост); 1 
бр. извършена 
оценка, като част 
от оценката 
по ПООС 

Община 
Сливен 
Отдел 
„Екология“ 
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VII. СИСТЕМА ЗА НАБЛЮДЕНИЕ, КОНТРОЛ И ОТЧИТАНЕ 

ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПЛАНА ЗА ДЕЙСТВИЕ 

За всеки стратегически документ e важно не само да бъде разработен като се 
спазва методологията на стратегическото планиране, но и да бъде реализиран съобразно 
предварително поставените цели, срокове и ресурси. Поради това наблюдението и 
оценката на изпълнението на програмни документи са ключови етапи от цялостния процес 
на планиране, с оглед навременно предприемане на действия за реодоляване на 
възникващи проблеми при реализацията на мерките и постигане на програмните цели, а 
при необходимост - предприемане на действия за актуализация. 

Програмата за опазване, устойчиво ползване и възстановяване на почвите следва 
да бъде реализирана съобразно поставените цели, срокове и ресурси. 

Наблюдението и оценката на изпълнението на Програмата представляват ключови 
етапи от цялостния процес на планиране. Схемата за организация, наблюдение и отчитане 
изпълнението на плана за действие е процес на събиране и анализиране на информация за 
текущите и целеви индикатори, свързана с изпълнението на мерките. 

Необходимостта от прилагане на система за мониторинг и оценка на 
изпълнението на Националната програма за опазване, устойчиво ползване и 
възстановяване функциите на почвите (НПОУПВФП) е предвидена като изискване в 
Закона за почвите (ЗП). Това изисквание са валидно и за Общинската програма за 
опазване, устойчиво ползване и възстановяване функциите на почвите, която следва да е 
разработена в съответствие с НПОУПВФП. 

Системата за   отчет   и   контрол   представлява   процес   на   наблюдение 
/мониторинг/ и събиране и анализиране на информация, свързана с изпълнението на 
мерките от дадена програма. От съществено значение е да се гарантира, че информацията 
е събрана по един организиран и планиран начин и през редовни интервали. 
Осъществяването на контрол за изпълнение на програмните мерки и достигане целите на 
програмата означава да има определени органи, пред които се отчита това изпълнение и 
които имат компетенциите да одобрят коригиращи действия при необходимост от 
актуализация на програмата. 

Системата за оценка на резултатите от изпълнението на дадена програма и 
актуализацията й при необходимост, включва действия, които да осигурят, необходимата 
информация за междинни и окончателна оценки на степента на изпълнение на целите на 
дадена програма, както и механизъм за анализ на причините за проблеми при 
изпълнението им и за актуализация на програмата при необходимост. Разграничението на 
двете системи е по-скоро условно, тъй като те се прилагат взаимообвързано и 
координирано. 
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Системата за отчет и контрол на изпълнението на ПОУПВФП представлява система 
на текущо наблюдение (мониторинг) чрез събиране на информация за изпълнението на 
отделните мерки, заложени в програмата и отчет за степента на тяхното изпълнение. За 
всяка една от мерките в отделните програми са посочени очаквани резултати от 
изпълнението и, както и индикатори за текущо и изпълнение и целеви индикатори за 
мярката. Именно за посочените резултати и конкретно определени индикатори ще се събира 
необходимата информация в рамките на системата за отчет и контрол на ПОУПВФП. В 
допълнение към изпълнението на текущите и целевите индикатори за всяка мярка ще се 
наблюдава и спазването на предвидения график и степента на изразходване на ресурсите за 
всяка от мерките. 

Информация за напредъка за изпълнение на мерките и дейностите от ПОУПВФП 
ще се събира от съответните институции и организации, които са посочени като водещи, 
отговорни, за изпълнението на съответната мярка. 

Информацията, свързана с текущото наблюдение на изпълнението на всички мерки 
от ПОУПВФП ще се събира и обобщава на годишна база от Отдел "Екология". За целите 
на системата за отчет и контрол на изпълнението на мерките от ПОУПВФП, отдел 
„Екологи“ ежегодно ще систематизира и обобщава в доклад напредъка по изпълнение на 
мерките. 

Съгласно чл.26 ал.2 от ЗП Програмата за опазване, устойчиво ползване и 
възстановяване функциите на почвите на общината е неразделна част от общинската 
програма за опазване на околната среда. В съoтвeтствиe с изискванията на Закoна за 
oпазванe на oкoлната срeда дo 30 март всяка гoдина Кмeтът внася oтчeт за изпълнeниe на 
Прoграмата за опазване на околната среда на общината заедно с отчет на Прoграмата за 
опазване, устойчиво ползване и възстановяване функциите на почвите прeд Oбщинския 
съвeт, кoитo се изпращат и в РИOСВ – Стара Загoра. Годишният отчет се публикува на 
официалната страница на общината за информиране на обществеността и 
заинтересованите страни. 

Настoящата общинска прoграма за опазване, устойчиво ползване и възстановяване 
функциите на почвите e oтвoрeн дoкумeнт, кoйтo слeдва да бъдe актуализиран при 
възникванe на нoви oбстoятeлства. 
 
 
ОЦЕНКА НА РЕЗУЛТАТИТЕ И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ПЛАНА 
Оценката на резултатите от изпълнението на ПОУПВФП, ще бъде фокусирана към 
събирането, съпоставянето и анализирането на информация през определен период от време 
за постигането на целите на ПОУПВФП, чрез текущите и целевите количествени или 
качествени индикатори, определени за целите на Програмата. Информацията за 
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показателите, определени като текущи и целеви индикатори за отделните цели, ще се събира 
от отдел „Екология“ и отговорните институции за изпълнение на мерките включени в Плана 
за действие към Програмата. Въз основа на събраната информация ще се извършва анализ и 
оценка на тенденциите, напредъка и степента на постигане на целите на ПОУПВФП. 
Необходимост от актуализацията на ПОУПВФП може да възникне основно поради 
въздействието на "външни" фактори като напр. промени в изискванията на европейското и 
българското законодателство, които налагат промяна в заложените стратегически и 
програмни цели на ПОУПВФП и в съответните програмните мерки. 
 
 

VIII. ПРИЛОЖЕНИЕ 


